

那些年，我们资助过的女孩

考上北大，当了老师

本报记者 杨照君

“再也不用担心 因为学费辍学了”

2005年春天的一个上午，时任山航青岛分公司综合党支部党小组组长的王桂山来到位于平度市祝沟镇中学，甄选党员先进性活动的助学对象。通过前期的了解，他通过老师把正在上课的滕进芝从教室里叫了出来。

“当时那个场景我记得特别清楚，快中午放学了，班主任老师把我叫到了教室门口，除了校长和年级主任，有一个我不认识的叔叔。”滕进芝说，从这个陌生男子的口中得知，这个叔叔来自山东航空公司，是代表综合党支部来遴选贫困学生进行资助的。“班主任介绍了我的学习情况，也把我的家庭条件一五一十地告诉了他。后来王桂山叔叔又亲自去了我家进行‘实地考察’。”滕进芝说。

当时滕进芝的家庭情况确实不容乐观，父亲常年身体不好，干不了重活，依靠药物维持生活。弟弟只有四岁，全家唯一的收入来源就是由母亲独自承担的几亩薄田。虽然不是长子，但父亲一直承担着赡养奶奶的义务，滕进芝的奶奶刚因癌症去世，家里欠下了一大笔债。“我经常能看到我妈在厨房偷偷地抹眼泪。”

王桂山将了解到的滕进芝的学习情况、家庭情况如实地汇报给了综合党支部，并讨论是否进行资助。五月底青岛分公司综合党支部书记张军带领支部的所有同志又一次去了祝沟镇中学，把她接回家，告知其父母决定长期资助的消息。

“当时快中考了，张叔叔他们决定资助我，给我考试增加了很大的信心。”滕进芝告诉记者，当时感觉幸福从天而降，再也不用担心因为学费的问题辍学了。

自此之后，每年在快开学的时候，滕进芝都会收到由青岛分公司综合党支部的叔叔阿姨为她捐助的近2000元。“每次都会托王桂山叔叔交到我父母的手里。”

高中逢年过节的时候滕进芝都会通过书信或电话的方式表达对帮助她的叔叔阿姨的祝福和问候，汇报自己的学习生活情况。少了学费的担忧，气色也好了很多。

十年前，一次偶然的机会把一个叫滕进芝的女孩和山航青岛分公司综合党支部联系在一起。十年来，综合党支部一直关注着她的成长，无论是物质上还是精神上，都给予了她最大的帮助。当年那个家境贫寒但品学兼优的女孩已从北京大学研究生毕业，成为浙江义乌工商职业技术学院的一名教师，经历了一次次的人生考验终于梦想成真，而综合党支部，也用这十年的付出，见证了一个普通农村女孩的成长与蜕变。

年张军书记的这句话深深地印入这个贫困女孩的脑海。对于一个还未中考的学生而言，“到大学毕业”是多么让人有安全感的字眼。1600元钱交到了滕进芝父母的手里，面朝黄土背朝天大半辈子的人第一次感受到了来自社会大家庭的温暖。握手、眼泪，已经不足以诉说这份感激。

半个月后的中考，滕进芝发挥得非常好，以高出录取线20多分的成绩考入市重点高中——平度九中。她把这份喜悦第一时间通过书信告诉了青岛分公司综合党支部的叔叔阿姨，而作为奖励，综合党支部为滕进芝安排了一次三天的旅游。“那是我第一次来青岛市市里，十几年都没有出过镇。”滕进芝说，张军叔叔特地安排了一位阿姨全程陪伴，带着她逛了五四广场、栈桥等景点，第一次见到大海，还带她去新华书店选了好多书，吃了人生第一份肯德基快餐。在这个等待高中开学的暑假里，滕进芝过得特别充实，“真的特别幸福。”

自此之后，每年在快开学的时候，滕进芝都会收到由青岛分公司综合党支部的叔叔阿姨为她捐助的近2000元。“每次都会托王桂山叔叔交到我父母的手里。”

高中逢年过节的时候滕进芝都会通过书信或电话的方式表达对帮助她的叔叔阿姨的祝福和问候，汇报自己的学习生活情况。少了学费的担忧，气色也好了很多。

高考失利

研究生夺魁

2008年4月份，离高考还有两个月的时间，张军带着支部的所有同志又来到平度九中，带来了学习用品和1600元钱，提醒滕进芝放平心态好好应考。“第三次模拟考试，考得特别不理想。”滕进芝说，这给了她无形的压力，叔叔阿姨就打来电话开导她安慰她。最让她觉得内疚的就是高考的失常发挥。“走出考场的那一刻我就觉得自己考砸了，特别难受。”其实在高中三年，她的学习成绩一直都是班里的第一



▲2014年8月13日，
青岛分公司综合党支部
欢送滕进芝学有所成踏上
工作岗位。

本报记者 杨照君 摄

▲2014年，青岛分
公司党委书记李庆恩将
一张青岛飞往杭州的机票
送给滕进芝。

本报记者 杨照君 摄

▲2005年，综合党
支部书记张军将慰问金
交到滕进芝手里。

名，最好的成绩是全市第七名。

先是打电话查的录取结果，后来又从网上查了好几次。滕进芝说，“当我在网上查到自己被曲阜师范大学录取的时候，我一直不敢相信这个结果。苦闷了大半个月，直到录取通知书被送到我手里，才不得不接受这个事实。”眼泪喷涌而出，滕进芝拿起笔，充满歉意地写信告诉了张叔叔。虽然大家都觉得她发挥得不理想，但回信里没有一丝不满，字里行间都是对她的祝福。

大一暑假，综合党支部为滕进芝安排了勤工俭学的机会——在丹顶鹤酒店实习。“就是打扫打扫卫生，一个月800块钱。”大二寒假，滕进芝也是在丹顶鹤酒店度过的。

“自始至终叔叔阿姨都没给我施加过压力。”滕进芝是个特别要强的女孩子，因为高考成绩的不理想，大学四年更是拿出高三的劲头学习，一直保持着专业第一名的成绩。国家励志奖学

金、校一等奖学金、自强之星等荣誉接踵而至。在大三学年，面对考研与就业的选择，滕进芝有些拿不定主意。家庭的困难摆在眼前，可毕生的梦想同样近在咫尺。滕进芝坚信，通过这三年的学习自己有实力报考北京大学的研究生。给综合党支部的叔叔阿姨写了信，把自己的困惑和彷徨告诉了帮助她的恩人。滕进芝说，想都没想到大家这么支持她的选择。功夫不负有心人，滕进芝以383分专业第一的成绩被北京大学马克思主义学院思想政治教育专业录取，终于踏进了自己心中的象牙塔。本科毕业时，综合党支部又将2800元钱交到滕进芝的手里，也是最后一笔助学款。“到现在，她已经有能力承担自己的开销了。”张军说。

“写到这里的时候，我就在想，是什么让我以如此坚强乐观的心态坦然面对这一切？细细想来，我越发觉得一个不能忽视的因素自然是你们对我的那种影

响，是你们用切实行动让我真真实实地懂得这个社会充满爱，尽管家境贫寒，但是依然有很多人愿意伸出援手帮助我、支持我，让我不至于一个人孤军奋战。你们给予我的不仅仅是物质上的帮助，更是精神上无穷的能量！”滕进芝在2013年4月6日的邮件中写道。她说，高中时都是书信往来，上大学以后一直在用电子邮件和综合党支部的叔叔阿姨联络，每年都会有两到三封。

山航青岛分公司综合党支部十年来的资助有了结果，滕进芝不负众望完成了学业并走上了新的台阶。从北大研究生毕业，不容置疑会有很多很好的就业机会。之所以选择教师这份职业，滕进芝坦言也是为了更好地回报社会，把山航对自己的付出和帮助传递给更多的人，把这份爱心传承下去。十年间，滕进芝早已和综合党支部的叔叔阿姨亲如一家。

积极参加各种实践锻炼，曾经在北京大学党委宣传部、北京大学团委、北京大学学生工作部担任过研究助理，并担任《思想道德修养与法律基础》课程总助教。”滕进芝向在场的叔叔阿姨哥哥姐姐汇报了自己研究生期间在北京大学的学习生活情况。

十年树木，百年树人。十年的时间，从一个青涩的初中生蜕变成一名教师。作为向滕进芝伸出援助之手的第一人，王桂山说，“为你的每一次进步感到高兴。”2005年综合党支部开展党员先进

性活动，王桂山担任小组长，几经甄选，将助学对象定在了母校学生滕进芝身上。十年来综合党支部不间断地资助滕进芝，帮她渡过了一个又一个难关。

座谈会上，青岛分公司综合党支部的党员纷纷发言，在回顾与滕进芝共同成长岁月的同时，鼓励她在教师的岗位上发挥自己更大的能量。“不要把我们的资助当成一种压力和负担，我们没想过你回报什么。”山航股份副总经理、青岛分公司党委书记李庆恩说，综合党支部所做的一

切都是一个目的，希望滕进芝能和普通家庭的孩子一样享有受教育的权利，健康成长。很多党组成员认为滕进芝的事迹教育子女，以她为榜样。“希望你回报父母和家庭，用自己的言传身教培养更多优秀学子。”张军说。综合党支部也将再次选取合适的帮扶学子，把爱心传递下去。

“我们再送你一程。”李庆恩代表青岛分公司送给滕进芝一张青岛飞往杭州的机票，再辗转前往义乌，踏上工作岗位，给滕进芝带来了一份意外惊喜。

本报记者 杨照君

2014年8月13日，在青岛分公司综合党支部的会议上，记者见到了即将踏上工作岗位的滕进芝，很难把眼前这个阳光开朗的马尾姑娘，和照片上十年前那个羞涩腼腆的女孩子联系到一起。

两年前的八月，也是在这间会议室，综合党支部的所有同志欢送滕进芝进入北京大学读研。短短两年的时间，无不感叹滕进芝发生了很大的变化。“研究生期间在以学业为重的前提下，我

综合党支部 送出爱心机票

